

1957年10月1日创刊

中山将派发2000万元消费券

羊城晚报讯 记者林翎，通讯员曾毅峰、高明国、孙翔报道：4月16日下午，中山市人民政府新闻办公室组织召开全市疫情防控工作第53场新闻发布会，公布从4月20日至5月20日，全市将开展“促销惠民，乐购中山”消费促进主题活动，发放电子消费券，推动消费服务业全面复苏。市民通过“粤省事”小程序，即可参与抢券。这次活动将安排3000万元资金，其中2000万元用于发行电子消费券支持到店消费，另外1000万元资金，支持企业开展线上促销。

中山市商务局副局长谢力介绍，消费券派发活动为期一个月，将分两批发放。4月16日16时开始报名，到5月11日16时止，市民全天候均可通过粤省事移动政务服务平台界面报名，参与消费券的摇号抽券。第一批为通用券，抽券结果将会在4月20日、4月27日、5月4日公布，若抽券成功，则可领取一张消费券，到参与活动的市内实体商家线下消费抵扣。第二批为商圈券，抽券结果将会在4月28日、5月5日和5月11日公布，若抽券成功，则可

领取一张商圈券，抽到商圈券的消费者可直接到指定商圈消费，在使用商圈券的同时，也可以享受商圈促销优惠。

谢力强调，此次通用券、商圈券面向的是所有市民及到访中山的游客，支持市民到店消费，使用范围适用于参与活动的、注册在中山、开通微信支付功能的实体经营企业（场所、商家）。具体行业包括如下：餐饮、零售、美容美发、景区旅游、酒店。考虑到超市、农贸市场、便利店在此次疫情中受影响程度相对较小，暂不列入支持范围。

珠中江新闻

2020年4月

17 星期五

A13

今日
关注

珠海召开公共场所疫情防控专场新闻发布会

公共交通正有序恢复 校园食品安全有保障

羊城晚报记者 郑达

外出就餐是否安全？公共交通恢复情况如何？食品安全是否有保障？当前珠海疫情防控形势持续向好，各行各业陆续复工复产，做好公共场所疫情防控对于巩固前期防控成果、防止疫情反弹至关重要。4月16日上午，珠海市召开公共场所疫情防控专场新闻发布会，对市民关心的问题进行解答。

珠海市卫健委：
“五道防线”织牢防护网

截至4月15日，珠海市连续57天无境内病例报告，连续17天无境外输入病例报告。珠海市卫生健康局副局长黄芸介绍，一直以来，珠海市严格执行“外防输入、内防扩散”的防控策略，通过口岸检疫、医学观察隔离点、社区排查、发热门诊、定点收治“五道防线”，全方位织牢疫情防控网。

对于市民关心的无症状感染者的问题，黄芸也作出解答：自国家卫健委要求4月1日起将无症状感染者情况列入每日通报以来，珠海市无新增无症状感染者。黄芸介绍，珠海市累计发现8例无症状感染者，最后一例已于3月19日出院，珠海市8例无症状感染者全部按照确诊病例的管理规范实施管理。8例无症状感染者均未发现复阳现象。

珠海市交通运输局：
市民出行需求逐步回升

“当前，珠海市公路、水路、城际轨道、机场、城市公共交通等交通运输服务全面恢复正常通行，‘海陆空铁’交通枢纽的接驳交通

正常运营，客运站场、车辆、船舶、城市公交等防控消杀转入常态化。”珠海市交通运输局副局长魏永民介绍，目前，疫情对公共交通的影响渐趋缓和，市民出行需求逐步回升。

截至目前，珠海市公共汽车日均客运量约为60万人次，已恢复至疫情前的60%左右，巡游出租车日均客运量约为9万人次，已恢复至疫情前的45%左右。公共汽车恢复开通公交线路190条，10条线路视疫情情况另行恢复。

目前，广珠城际珠海段站点的日均客流量约1.1万人次，已恢复至疫情前平峰期的1/3；日均开行列车班次约39对，已恢复至疫情前的1/2。南航、国航等5家航空公司已陆续恢复湖北地区武汉、宜昌、十堰、襄阳航班合计7

条航线。4月初珠海机场航班起降日均70余架次，预计4月中旬航班起降将恢复至日均75架次。水路客运公共交通航班也已全部恢复运营。此外，珠海市道路客运除珠海口岸汽车客运站（岐关车站）外的其他站点已恢复营业，珠海发往各地（武汉除外）班线已恢复营运。

珠海市市场监管局：
做好防护放心消费

“目前，珠海市食品药品安全平稳。”珠海市市场监管局副局长黄建恩表示。对于市民关心的食用及交易野生动物方面，黄建恩表示，该局查处违规销售野生动物及活禽行为，要求保健食品配方原料中含有目前依法禁止食用的野生动物的，一律暂停生产，

“我们联合城管、街道社区等部门对市场及周边经营农副产品的商铺、餐饮店、农庄及背街小巷进行检查、暗访，严禁活禽及野生动物交易。”

开学在即，如何保证校园食品安全？黄建恩表示，该局部署各监管部门于开学前一天展开校园食品安全检查，同时部署监管部门结合专项检查开展食品安全抽检及快检快筛，对抽检不合格的产品要立即停用并依法进行查处。同时，建设互联网+“明厨亮灶”平台，实现对学校食堂视频图像整合汇聚和远程监管，同时将学校食堂视频图像通过互联网有限地对学生家长开放。

黄建恩同时表示：“目前食品市场安全平稳，在做好适当防护的情况下，可放心前往商场、超市、餐厅等场所消费。”

携手抗疫

文/图 羊城晚报记者 钱瑜

大湾区青年谱写“动人乐章”



青年志愿者支援口罩生产

外爱心资源，携手向一线战“疫”志愿者捐赠防控物资，包括5000余只医用一次性口罩、免洗洗手液及食品等，用于保障战“疫”志愿者开展疫情防控志愿服务活动。

珠海市青联澳区副主席、珠澳青年交流促进会会长梁智浩带头组织捐赠各类抗疫物资总值超20万元，带领珠澳青年齐心抗疫，还向云南怒江泸水市格力小学捐赠一批体温枪，帮助解决开学防疫防控难题。澳门青年邱美宁向中大五院、斗门区团委、珠海市儿童福利会都捐赠了防疫物资和爱心善款。

王冠力是一名90后，他曾在美国留学数年，2015年回国并加入中国共产党，现挂职于共青团珠海市委员会。3月20日，王冠力到珠海德翰大酒店上“夜班”，负责对入境人士进行体温监测、询问旅居史、登记信息、联系转运等事项，该工作风险不小，但王冠力觉得身为党员就应该冲锋一线。15天的工作结束，王冠力颇有些舍不得团队，他直言：“抗击疫情是我们共同的目标，团队特别有凝聚力，大家惺惺相惜。疫情让我感受到，多难兴邦精诚志，同心同德显担当。”

王冠力是青年抗疫的一个缩影。共团珠海市委员会副书记、珠海市青年联合会主席谢明华称：“疫情没隔离交流，反而拉近了大家距离。”谢明华观察到，不少青年在疫情中快速成长，“他们或许会害怕病毒，但他们最终仍会克服畏惧，力所能及为抗击疫情出一份力。”

疫情发生后，拱北港澳义工站第一时间向海外侨胞发出倡议，大量收集口罩及其他防疫物资并运送至澳门或珠海，由义工站接收后及时分送前线同胞给予防护。2月28日，珠海市青年志愿者协会携手澳门青年志愿者协会通过广泛募集境内



一天内两名孕妇突然羊水破裂
珠海交警开启“绿波”一路护送



4月13日早上7时半，家住斗门镇某小区的黄先生夫妇还在床上睡觉，隐约听到女儿在客厅玩耍，怀孕39周的妻子赶紧起床，去看女儿顺便上个厕所。突然，黄先生听到妻子喊他出来，他走到大厅，发现妻子羊水破了，要生了！

黄先生已经不是新手爸爸了，但破羊水的样子还是第一次见到，瞬间脑袋一片空白。好在妻子比较淡定，让他收拾好东西，开车送她去医院。

把妻子扶下楼后，黄先生就让她躺在后座上，自己驾驶红色的日产小车朝市妇幼保健院赶去。结果，刚到白藤二路时，前面的车流竟然在排队，原来是遇上了周一早高峰。到了金湾立交时，后座的妻子传来虚弱的声音：“快！打122找交警，他们会帮我们的！”

黄先生赶紧打电话求助。交警信控人员接到电话后，提醒黄先生开启双闪灯，第一时间在监控里寻找这辆小车。当时日产小车已经到了南屏街口，正行驶在珠海大道西往东方向上，信控人员让他按规划的最优路线行驶：珠海大道——九洲大道——迎宾路——柠溪路，开启绿波带，黄先生很快就抵达妇幼保健院。当天晚上珠海交警就收到黄先生的留言，说妻子顺利产下一名女婴，母子平安。

当天下午，还有一位坦洲的孕妇也求助了珠海交警。当日下午2时56分，珠海交警接到坦洲王先生的求助，说妻子的羊水破了，准备去珠海市妇幼保健院生孩子，从坦洲出发至少得两个多小时，现在进入人民西路，前面车太多，担心会堵车。

接到求助后，交警信控人员在监控中找到了王先生驾驶的白色斯柯达小车，发现他已经抵达人民路交兴业路路口。交警示意他打开双闪灯，并把沿途的绿灯全部打开。等再联系王先生时，他说妻子进入产房40分钟，就生了一个7斤1两的大胖小子。

据了解，当天傍晚，交警开出一个绿波。当日下午5时15分，珠海交警接到一名大学生的求助，说她姨妈在横琴家里出现神志不清的情况。家里人都很担心，想把她送去医院检查，可刚出横琴大桥就遇到了晚高峰车流，快走不动了。接到报警后，交警信控人员立即寻找这辆黑色汉兰达的身影，提醒司机打开双闪灯并按指定路线行驶，结果十来分钟就抵达中大五院。

据介绍，近日珠海交警信控组获得了共青团珠海市委员会颁发的“青年文明号”称号，今年以来，他们共帮助了62名病人，在与时间赛跑中抢得先机。

（文/图 何叶青）

为新会陈皮撑起法律“保护伞”

《江门市新会陈皮保护条例》获批，7月1日起施行

文/图 羊城晚报记者 陈卓栋 通讯员 谭耀广



作为五邑特产的新会陈皮，因其独特的保健价值，近年来市场价格飙升。与此同时，以次充好、以假乱真的现象也逐渐出现。因此业内人士一直呼吁对新会陈皮进行立法保护。16日，记者从江门市获悉，《江门市新会陈皮保护条例》（以下简称“《条例》”）已于日前获批，16日全文发布，并将于今年7月1日起施行。记者梳理发现，《条例》对“新会陈皮”“新会柑”的定义进行了明晰，明确规定了“新会陈皮”地理标志产品的使用规范等。业内人士认为，《条例》的施行将更好地为行业发展“保驾护航”。



本版制图/刘苗

A 市场乱象亟待立法规范

陈皮品牌价值突破100亿元。

新会陈皮行业协会会长岑伟斌介绍，以新会茶枝柑为加工原料，采用三瓣式开皮等特定加工工艺，并在自然环境下陈化三年以上的，才能被称为正宗的新会陈皮。但红红火火的市场里泥沙俱下，以次充好、以假乱真的现象也逐渐出现。新会三通

茶业公司负责人李伟才认为：“必须正视陈皮行业这些年出现的一个‘真假双低’的怪现象，即产地造假和年份造假，价格低和质量低。”除了行业内部的‘打假’等自律行为外，不少业内人士都曾呼吁对新会陈皮进行立法保护，“不能让‘李鬼’打着‘新会陈皮’的旗号以次充好。”

C 立法将促进行业发展

江门市人大常委会法制工委主任曹利介绍，《条例》是江门市人大常委会自主起草的第二部地方性法规，也是江门市针对单个地理标志产品进行立法的第一部实体法。“制定《条例》是继承和弘扬新会陈皮文化的需要，是保证新会陈皮质量和特色的需要，也是贯彻落实乡村振兴战略，促进新会陈皮产业持续健康发展的需要。”

曹利表示，《条例》不仅保护地理标志产品意义上的新会陈皮，也保护很大一部分在该区域内生产但尚未申请地理标志产品专门标志以及证明商标的陈皮；不仅要保护三年以上的陈皮，也要保护三年以内的柑皮。对新会陈皮的种、柑、皮，都要进行溯源管理、工艺保护、环境保护、病害防治、政策扶持等；不仅要保护新会陈皮生产工艺的传统性，也要保护生产工艺的创新性。

新会陈皮行业协会常务副会长关炳华表示，《条例》使新会陈皮保护“有法可依”，更好地为行业发展“护航”。“接下来，行业协会将进一步加强协调沟通，制定细化措施，以更有力的监督管理、行业自律，落实《条例》的各项要求。”

B 着重保护道地性与品牌

内，采用茶枝柑大种油身、细种油身等品系栽培而成的茶枝柑果实。

记者了解到，2006年国家质检总局确定的新会陈皮地理标志产品保护范围为新会现辖行政区域十个镇、街道办，即现圭峰会城街道、大泽、司前、罗坑、双水、崖门、沙堆、古井、三江、睦洲、大鳌镇。根据《条例》，‘新会陈皮’‘新会柑’只能是在上述地理范围内出产。

此外，《条例》也规定了能够使用“新会陈皮”地理标志产品的范围。《条例》